

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN ELCHE: Número suelto 10 cts. Un mes, 50 cts.  
RESTO DE ESPAÑA: Trimestre, 2'00 ptas.  
EXTRANJERO: Trimestre, 2'50 ptas.  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION

Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Organo del Sindicato de la Alpargata y demás Sociedades Obreras

# El Obrero

Aparece semanalmente



Toda la correspondencia al Director



No se devuelven los originales

## Asamblea Nacional Consultiva

Para consultar acerca de la conveniencia o no de participar en la Asamblea Nacional que va a ser convocada por el Gobierno, ha estado en Elche el inteligente y querido camarada Luis Fernández, delegado de la Unión General de Trabajadores.

La consulta se hizo el martes último a los representantes de las siguientes entidades: «Círculo Obrero Illicitano», «La Unión Femenina», «Sindicato del Ramo de la Alpargata», «Sociedad de Zapateros», «Sindicato de la Edificación», Juventud y Agrupación Socialista Obrera.

De Crevillente mandaron representantes para exponer su parecer sobre este asunto, las Sociedades de Constructores de suelas, Tejedores, Albañiles, Hiladores y Agrupación Socialista.

El amigo Fernández, expuso detallada y ampliamente a los compañeros con quienes consultó, el alcance del nuevo organismo que se piensa crear y señaló con toda imparcialidad el criterio que del particular tiene formado el Comité Nacional. Los representantes de la organización obrera de Elche y de Crevillente, después de ratificar su confianza más absoluta a los probados y apreciables compañeros que integran la Comisión Ejecutiva, y, siguiendo el procedimiento que han seguido hasta hoy, manifestaron su opinión favorable a la aceptación de cargos en esa Asamblea, siempre que el texto del Decreto en que se dé conocimiento del proyecto, sea aceptable por su contenido y esencia, reservando para la organización obrera el plano de dignidad e independencia que a esta le corresponde ocupar.

Estas consultas que los diferentes compañeros de la Comisión Ejecutiva han llevado a cabo por toda España, marcarán la pauta a seguir por la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista.

Tengan presente los enemigos de la clase trabajadora, que sea una o sea otra la actitud que en esta cuestión adopte la Unión; sus componentes la aceptarán porque saben el terreno que pisan.

No esperen otra cosa.

### La semana sindical

Hace 25 años que el movimiento sindical internacional inició en Copenhague las relaciones que han culminado en la constitución de la hoy potente y gloriosa Federación Sindical Internacional, prometedora esperanza de nuestra emancipación. El día 21 del mes en curso cumple el XXV aniversario.

El Comité de la Internacional, ante tan importante acontecimiento, ha propuesto a todas las centrales nacionales conmemorar esta fecha grata, para el proletariado mundial, con la realización

de actos de propaganda que deberán celebrarse en todos los países en la semana del 15 al 18 de Septiembre.

La idea ha sido acogida con grande entusiasmo por todos los organismos afiliados a la Internacional de Amsterdam, y todos, como es consiguiente, se disponen a movilizar sus fuerzas. Durante la semana indicada se celebrarán actos diversos, por medio de los cuales se pondrá de manifiesto la importancia del movimiento obrero, las ventajas que ofrece la unión de todas las organizaciones en un organismo Internacional, la eficacia de la solidaridad por su conduc-

to practicada, y, en general, los beneficios alcanzados hasta la fecha.

La Unión General de Trabajadores de España, que es una de las fundadoras de la Internacional, ha recibido con la mayor simpatía y cariño este importantísimo acuerdo, pero obligada por circunstancias especialísimas, no podrá manifestarse como se manifestarán las Centrales de los demás países.

El proletariado illicitano, al cumplir la Federación Sindical Internacional el XXV aniversario, expresa en la forma que puede, su simpatía y admiración hacia este organismo.

## Ramo de Construcción

### DEJADEZ EN LOS OBREROS

Está demostrado hasta la saciedad que la negligencia; que vivir en completo abandono, descuidando los propios intereses, solo lo hacen hoy los que no piensan, los que no se dan cuenta de la estructura de la actual sociedad. El género animal nos está dando lecciones a toda hora; es incapaz de dejar abandonado por un momento su vida y la de sus hijos.

El Sindicato de los albañiles, fué en todo tiempo una fuerza incontrastable.

Hoy también lo es, pero le falta el que sus componentes no descuiden ni por un momento su sagrada misión a cumplir. La falta de trabajo en muchos compañeros dá margen a que la sociedad no sea atendida moral y materialmente como es debido.

Y esto, queridos camaradas, no es razonable; cuando mayores sean los sinsabores en el hombre, más ha de redoblar sus esfuerzos para salir airoso en la empresa que se proponga sacar a flote; tratándose de nuestros intereses con mayor motivo se ha de perseverar en la tarea de nuestra emancipación.

La dejadez en los trabajadores solo sirve para ir perdiendo terreno conquistado, mejoras alcanzadas a fuerza de grandes sacrificios.

Por dejadez, tenemos abandonada nuestra sociedad no concurrendo a la misma con la asiduidad necesaria y propia en los obreros organizados.

Por dejadez, hemos llegado a tener una clase de patronos que consideran a los trabajadores como cosas, empleando con algunos un trato poco digno ni correcto.

Por dejadez se ha implantado la costumbre en Elche de trabajar a destajo, llegando al triste caso de tener que aceptar algunos compañeros por flaqueza, percibiendo vergüenza dá el decirlo, mucho menos que trabajando a jornal.

Por nuestra dejadez, se ha establecido la costumbre en los patronos (todos, no) de emplear a menores de edad, dejando parados a los hombres que saben cumplir con su deber. El aprendizaje en este ramo está mal preparado, pues se emplea a los niños con gran perjuicio de padres de familia.

Si por nuestro abandono hemos contribuido a crear todos estos males, ya dirán nuestros compañeros qué es lo que debemos hacer. Nuestra contestación es categórica: No abandonar nuestra sociedad

por un momento y en el seno de ella ir estudiando todos estos problemas para ver de que su arraigo trasforme, lo que hoy es, principio de costumbre, ley difícil de poderla desentrañar.

## A la Juventud Socialista

(Artículo leído en la Velada de la Juventud Socialista)

Camaradas: Desde hace algun tiempo toda mi intención se reconcentra en los graves e intensos problemas que plantea la industria alpargatera en sus nuevas modalidades de producción, en su estado estacionario y en las innovaciones que de poco tiempo a esta ha introducido en su funcionamiento. Del mismo modo y con mas intensidad, preocupa nuestro ánimo el estado actual de nuestra organización sindical, la necesidad de implantar métodos de lucha, y la conveniencia de introducir grandes reformas en su estructura tendientes a todas a crear nuevos subsidios hasta conseguir que nuestra organización alcance el máximo de desarrollo en la Base Múltiple, que es la forma más perfecta en la organización Sindical. Es por eso, por lo que al verme honrado con la visita de vuestra delegación, invitandome para tomar parte en la velada que celebráis hoy, manifesté que podíais contar con mi adhesión incondicional al acto de celebrar el veintidós aniversario del natalicio de esa Juventud, ya que mi atención se concentra hoy en la acción Sindical. Podeis pues Jóvenes Socialistas contar con la ayuda de este que sin ser viejo trabajó durante veinticinco años con fé, entusiasmo y abnegación por el triunfo de los ideales de Paz y Justicia sobre que descansa el Socialismo Internacional.

Recibid un saludo fraternal de quien es vuestro y de la causa que nos es común.

FRANCISCO GARCIA

## Antonia Hernández

COMADRONA

Chapí, 5 (Barrio Puente Nuevo)

## Temas de actualidad

### NUESTRA OPINION

No queremos dejar inespresa nuestra humilde opinión en lo que se refiere a nuestra Banda Municipal, y hoy lo hacemos, porque el pueblo no se crea que solo intervinimos en la contienda, por mero capricho.

Aunque modestísimos en cuestiones de ética, poseemos noción exacta de nuestra responsabilidad, y de lo que supondría para el pueblo de Elche, un desmembramiento parcial o total de uno de los factores de opinión—la Banda Municipal—que aunque «huérfana», dá vida espiritual a nuestro pueblo y lo enaltecerá. No cabe la menor duda.

### LA DIRECCION DE LA BANDA

Sin que nos propongamos herir susceptibilidades, opinamos, que la dirección de nuestra Municipal, debió haberse creado por oposición.

Las relevantes condiciones del que el dignísimo Tribunal hubiese designado, para asumir las responsabilidades del cargo que el Director supone, habieran sido más que condiciones suficientes, para que de hecho y no de derecho, se hubiera impuesto el respeto y la disciplina que recíprocamente debe existir entre Director y dirigidos.

¿Se hubiera perdido algo con haberlo hecho así...? No, por que además de no estarlo que se dice reñido con el Arte, se hubiera dado la sensación de que se procedió, divorciándose de los principios democráticos.

### LA ACADEMIA DE MUSICA

Consideramos y también como opinión nuestra, la obligación que tenemos de intensificar la labor del profesorado en las Academias de Música.

Como hija legítima que es de su madre banda, los profesores deben educar a sus hijos, todo lo mejor posible.

El Ayuntamiento, a profesores y alumnos, debiera dar toda clase de facilidades estableciendo pequeños cursos precedidos de sus correspondientes premios. Ello serviría a la par que de estímulo, de aliciate, para que naciera de propia voluntad, el interés que les induciría a capacitarse

### LA BANDA MUNICIPAL

Partidarios, como a lo que somos—socialistas—de que todo se municipalice, sin que nuestras aspiraciones queden supeditadas a un solo asunto—pues hay otros problemas que consideramos de bastante más interés—pero como ello no ha de ser obstáculo, razonamos y puesta la vista en el porvenir artístico y cultural del pueblo de Elche, decimos que, el Ayuntamiento hizo mal negando su apoyo moral y material a nuestra Banda de Música.

EL OBRERO

Quisiéramos una Banda, que no le escatimasen los medios necesarios, para su desarrollo y engrandecimiento.

Y si la falta de esa protección se fundamenta en que el presupuesto es reducido, y no queda margen para ampliarlo, fué un gran error que debió haberse prevenido con tiempo.

Pues si lo que se pretendió al hacerla municipal, era darle un nombre, bien estaba con el que ya tenía, precedido de merecida y justa fama.

Y con lo dicho, terminamos por hoy.

La Asamblea de los alpargateros  
UNAS APOSTILLAS

El Sindicato alpargatero celebró sesión general ordinaria el Jueves día veinte del pasado mes de Agosto en el Teatro Llorente.

Atraídos por los temas que figuraban en el orden del día, acudimos a aquella Asamblea tanto para imponernos de sus deliberaciones como para oír el relato de lo acaecido en el último Congreso de la Federación del oficio.

Más que una Asamblea de entidades de oficio reunidas para deliberar acerca de las cuestiones que a las mismas puedan afectar, nos pareció aquello una reunión de familiares congregados para debatir sobre si nos ha de convenir o no que tal o cual cosa de orden secundario subsista o deje de subsistir.

Realmente la primera organización sindical de Elche pasa por un periodo de crisis intensísima, pero jamás podíamos suponer que su decadencia fuera tal que a sus reuniones ordinarias dejasen de asistir la inmensa mayoría de costureros que existen en el Arrabal y en el Llano, cuya convicción y simpatía por la acción sindical, tienen tan probado.

El Comité del Sindicato dió cuenta de su gestión, según ordena el Reglamento y expuso un plan de trabajo que a nuestro juicio conviene que se razone bastante más. Por ejemplo: la reforma del Reglamento que es asunto fundamental y básico para el mejor desarrollo del Sindicato, no debe abordarse sin antes haber comentado y expuesto a los interesados las diferentes tendencias existentes hoy en las filas de aquella organización. La mejor manera de hacer aquella exposición y consiguientemente poder crear el ambiente necesario, será la iniciación de conferencias y actos públicos, de cuya celebración nos habló también el Comité.

La designación de comisiones de propaganda o de ponencias para la más perfecta labor de reorganización de nuestras Secciones, es un trabajo también que debe ir realizándose para que sirva de estímulo a los de espíritu más decaído y vuelvan a renacer los entusiasmos que en otros tiempos existieron en nuestro campo.

Nuestras relaciones con la clase patronal para aquellos puntos en que ambos factores coinciden, es también un extremo que ha de plantearse y estudiarse bien a fin de que al resolverse se haga con el mejor acuerdo posible. Ahora mismo, y sin que pásemos a abordar el tema, del que nos ocuparemos en otra ocasión, se plantea una cuestión en la que deben terciar y ponerse de acuerdo patronos y obreros.

Ella es la constitución del Trust de Trenzadores. Los fines que esta entidad mercantil pueda perseguir, estarán al alcance de las inteligencias menos cultivadas. Los beneficios que pueda reportar no lo serán de orden industrial, ni podrán alcanzar más que a un escaso número de privilegiados de la fortuna, todos los cuales no estarán seguramente conformes en que se cree el Trust, porque más que servir para el desarrollo e intensificación de la industria, lo que propiciarán serán resquemores, disgustos e intrigas entre la parte mercantil de la industria alpargatera.

Terminada la gestión del Comité, dió cuenta de la suya el Delegado al Congreso de Vall de Uxó, que será registrada en nuestro próximo artículo. F. G.

De aquí y de allá

«Baldwin obtiene tres premios de horticultura.»

No nos extraña. Cada uno obtiene éxitos en aquello de que entiende. Lo difícil será que obtenga un triunfo solucionando la huelga de los mineros.

La calle denominada de San Joaquín, ahora se llamará del Padre Fray Lorenzo.

A nosotros como es natural, nos tiene sin cuidado que tenga este nombre o que tenga el otro, pero un escritor católico, dice que el Ayuntamiento ha obrado en justicia y cuerda al cambiar el nombre. ¡Infeliz...! ¡Preferir al Padre Fray, antes que al padre de la Virgen María!

Vaya, estamos sudando.

Leemos: «Vengan cuando quieran los esperados aguaceros, pero, Señor, que vengan solos. ¡Aunque tengan que sufrir un poco los desdichados vecinos del Filet de Fora! ¡Quien redimirá a estos infelices!»

No cabe duda. Los vecinos de esta calle viven «alejados del dulce y consolador y maternal regazo de la Virgen María.»

Son tan infelices y tan desdichados como «un simpático escritor de la localidad.»

Ya lo dice D. Quiro.

VISADO POR LA CENSURA

SERVISI GRATUITO

Nova sentral de teléfono automàtic

- Dolone... dolone... dolooone ..

-¿Qui crida?

-Soc yo, señor Mojamet.

- Bueno y ¿qui eres tú?

-Soc una parroquiana de sert cabrero, que vull partisparli a vosté lo que me ha ocurrit.

-¡Ah! ¿Pero es algún asunt relacionat en la llet roina que venen els pastors?

-Sí, señor, efectivamente, es un asunt dimanant de la mala llet de alguns cabrerros que sinse escrípud de ninguna índole la battechen (de tan catolics sen pasen y si compra vosté un quínsit de llet que ten donen la sentésima part de un litro, resulta que sinse voler paga a sincaanta duros el canter de aigua.

-Bueno; anem per parts. ¿Tú tens alguna prova que acredite la adulterasió del aliment dels malalts?

-No, señor. El que té les proves es el subdelegat en medicina o pa millor dir Don Manuel Pascual Urbán.

-Aixó ya hu sabia yo; pero no sec per qué ni per qué no, este home no vol revelar els noms dels multats.

-Pos yo sí que hu sec, porque no fa molts dies foren multats per según voita dos venneors de llet y pagaren mol agust la multa dels sine ulls de bou pero demanaren per favor que no se saberen els noms.

-¡Ché! Aixó sí que me agrá. De manera que el peccat amagat y el rabo fora. ¡¡Muy bien!! Estos también son dels que tiren la pedra y amaguen la mà

-Aixó die yo, molta por y poca vergona.

-¿Conque, que no se sapien els noms? Se van a llevar tapò porque yo estie dispost a sacalos a la vergona pública, no ereguen ells que se la van a llevar de rositas.

Desde demá el meu secretari escomensará a fer de detective y per la radio me comunicará qui son els que atenen contra la vida dels pobres malalts que com a castic tenen que beure llet de la tuberia disfrasá de albayalde.

Que se prepare el de la somereta que se li va a caure hasta el sencerro.

-¿No vols res mes?

-No señor, moltes gracias y hasta que tinga atra queixa que no titubecharé y se la partispariré enseguida porque es el unie que me aten en estos casos.

-Adios y ya saps que estie a la disposisió de tots els paisans totes les nits en la administració de este periodie, departament R que R.

MOJAMET FA-TI LING

EL OBRERO

## Ideal Room

Servido por elegantes señoritas

Vinos de marca  
Licores de todas clases

ELCHE

Hojalatería y Calderería

DEL

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, núm. 27

## Francisco Santamaría

Discípulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.

MAYOR ARRABAL, 16

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

Curación radical con

### GASTROVANADINA

Dr. Coquillat

—: ELIXIR :—

(FORMULA ACIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria, vómitos, diarreas y fermentaciones anormales)  
Frasco, 4 pesetas

—: POLVO :—

(FORMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclohidria), flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 3'50

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPANIA; MARTIN Y DURAN;  
FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias.

## Dentófilo Infalible

DEL

### DOCTOR COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y mueles, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

# SERAFIN SEVILLA MORA

## Sport Ciclista - Bicicletas de alquiler

CALLE SAN ANTONIO LLANO, NUM. 23

BAR CHICUELO  
DE

## Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

## Atención

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un calzado, que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía, es sistema, pudiéndose convencer vi itando e ta su casa:

Francisco Ortega Soler

Kiosco «Los Cuatro Vientos»  
de RAFAEL PENALVA

Paseo Princesa de Asturias

Aperitivos, Refrescos, Bocadillos  
SE SIRVEN ALMUERZOS

Desde los más opulentos hasta los trabajadores, dicen que en «Los Cuatro vientos» hay riquísimos licores.

## ¡Alto ahí!

Gran surtido de cuerdas para guitarra, band, b. ndorra y violín.

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

No equivocarse: Mayor Arrabal, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

Tienda de Comestibles

EL OBRERO

Organo del Sindicato de la Alpargata.—ELCHE